

初一因调皮被警方列为“秘密刑事嫌疑人”

20岁想当兵 险断从军路

□据 中新网

有着强壮体魄的范兵(化名),想着在今年的征兵中,实现参军入伍的梦想。可让范兵没有想到的是,早在6年前他就被警方列为“刑事嫌疑人”,因背负着“刑事嫌疑人”身份,范兵的参军梦一度受阻,这让范兵及家人头疼不已。

“刑嫌人员”身份绊住参军梦

7日,记者赶赴福建省宁德市寿宁县调查了解情况。家住寿宁县大安乡大安村的范兵是军人世家,今年刚高中毕业就毅然决然地报名参军,在经过多次体检合格后,却被告知政治审查不过。

在得知消息后的第二天凌晨5时许,范兵父亲赶到寿宁县公安局反映情况时发现,在公安局和范兵一样要为儿子讨说法的,还有四五

家人,都是政审不过。

范父回忆称,后来公安局有人出面叫在场家长不要闹,并表示孩子可以通过政审去当兵。“我说既然有案底,怎么可以通过政审?他说,你不要管这个,反正会让你孩子过政审。”

有了公安局领导出面“打包票”,范父那颗悬起的心稍稍放了下来,可让范父仍一头雾水的是:儿子

何时在公安留下案底?又犯了何法?范父反复问儿子,他回答依旧是“我也不知道”。

记者跟随范父来到大安乡派出所,值班民警应范父要求查询了“福建省公安厅综合信息查询系统”,范兵在人员类型一栏写着“刑嫌人员”,而在人员其他信息上标明“刑侦违法犯罪人员”,资料创建时间为“2004年11月30日”。



绘图 李小明

民警采集学生信息未告知何因

2004年,范兵刚满14岁,正在大安中学上初一。看到“福建省公安厅综合信息查询系统”里的信息,范兵回忆,在他上初一的时候,有一天被班主任叫到一间教室,当时教室里有2名穿警服的民警和十几个其他班级的男同学,在民警的要求下,他和同学分别在一张纸上按手印、签字,还被拍照。关于纸上是否有字,范兵表示已记不起来了。

对于范兵在校时被民警要求按手印、签字的事,大安中学德育处主任金图强表示,确有其事。金图强告诉记者,当年大安乡派出所到学校要求找一些表现不好的学生,校领导就让每个班级的班主任推荐2名学生,配合民警采集信息,而至于民警采集学生信息要干什么,校领导、班主任和被采集信息的学生都不清楚,民警也未告知。

“当时其他学校也有类似的情

况,所以没太放在心上。”据金图强回忆,民警到大安中学找学生采集信息仅此一次。

“男生有几个不调皮?课上爱讲话、课下爱吵闹,这些都是常见的毛病,又不违法。”当得知范兵因被学校推荐列入“刑嫌人员”而参军受影响时,大安中学教师陈云愤慨地说:“当时我们也不知道民警要做什么,早知道会给孩子留下污点,我们肯定不会配合。”

政治污点难除 家长要求赔偿

寿宁县公安局8日透露,寿宁县7日下午最后定兵,和范兵一样是“刑嫌人员”的应征者可入伍当兵。

儿子将光荣入伍,为他们军人世家再添荣耀,可范父却高兴不起来。范父认为,范兵还背负着“刑嫌人员”的政治污点,今后在部队里、社会上,“刑嫌人员”身份还将带来更多麻烦,要求政府部门还他一个清白,并适当赔偿精神损失。

寿宁县公安局一位负责人表示,“刑嫌人员”信息被录入电脑后,就等于进入全国公安信息网里,他们没有更改或删除这一信息的权限。

此外,寿宁警方表示将尽快

对当年录入的“刑嫌人员”信息重新核查一遍,确实有误的,将向上级报告并请求更改或删除。

据寿宁县公安局局长杨声鸣介绍,“刑嫌人员”是公安机关内部秘密掌控的对象,指那些有工不做、有学不上、彻夜不归的人,甚至说一些过激话的人,其定义比较模糊。但被列入“刑嫌人员”的民众不会与其生活有关联,对升学、就业、银行信用卡都不会产生任何影响。

而全球最大中文互动问答平台“百度知道”给出的答案是,“刑嫌人员”指有做刑事案件嫌疑的人。这个时候他还没有作案,但需要对他进行一定程度的控制。术语叫做刑嫌调控”。

家长质疑民警为指标“凑数”

记者辗转联系上了时任大安乡派出所民警的张建龙,张建龙承认,当时是他和另一名民警到大安中学采集学生信息,“大安中学常发生学生打架斗殴,还有小偷小摸行为,对学校推荐不听话的学生进行信息采

集,将他们纳入视线,主要是便于日常管理,加强治安管控。”

但是,范父等质疑:当年是因为上级下派指标,要求派出所在限期内完成一定数量的“刑嫌人员”信息采集,派出所民警就到学校找些调

皮捣蛋学生“凑数”,应付任务。

张建龙称:“我当时只是一个普通民警,至于上级是否有文件要求完成一定数量的‘刑嫌人员’信息采集,我并不清楚。时任大安乡派出所所长已‘下海’,无法联系到。”

看本地信息 只上洛阳网



- **权威身份:** 中共洛阳市委宣传部主管、洛阳日报报业集团主办,党报优势,新闻权威。
- **超群实力:** 十三年成功运营, alexa统计全球排名1.7万,日均IP量8万,日均PV量120余万,全市第一,全省前三。“洛阳社区”人气火爆,注册会员超26万人。
- **核心优势:** 共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻,最新鲜,最生动,最详尽,离您最近。
- **荣耀见证:** 河南省十佳网站、全国地方门户创新品牌奖、网盟理事单位。

广告咨询电话: 65233618

地址: 洛阳新区开元大道洛阳日报报业集团22楼